

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de Abril de 1937:

Ejército del Norte:
Frente de Aragón: Ha habido algunas escaramuzas en las que el enemigo ha sido duramente castigado.
Frente de Vizcaya: Un intento de ataque del enemigo ha sido enérgicamente rechazado, causándole gran número de bajas. Nuestras fuerzas persiguieron al enemigo, cogiéndole 30 muertos, algunos prisioneros, 41 fusiles y 250 granadas de mano, así como diverso material.
Frente de Madrid: En las últi-

mas horas de la tarde, fuego de fusil y cañón en algunos sectores.
En los frentes de Avila y Soria, sin novedades dignas de mención.
En los frentes de Asturias y León, se han pasado a nuestras filas cinco milicianos con armamento y otros cuatro sin él.
Ejército del Sur:
En un reconocimiento efectuado en el frente de Córdoba, se recogieron varios cadáveres enemigos, uno de ellos de un oficial francés.
Salamanca, 19 de abril de 1937.—De orden de S. E.; el General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Se considera muy grave la situación de Bilbao

Vitoria.—La situación de Bilbao se considera grave. Se ha celebrado una gran manifestación integrada principalmente por mujeres en la cual se pedía la pronta rendición a las tropas nacionales. La fuerza pública ni tan solo ha intentado disolverla, lo que prueba el estado caótico en que se encuentra la ciudad.

Exposición de guerra

Vitoria.—Ha sido abierta al público una exposición de guerra con el material apresado a los rojo-separatistas en el frente de Vizcaya. En ella figuran cañones, ametralladoras, morteros, fusiles, etc., en enorme cantidad, suficiente para equipar a varios batallones.

El hambre en Madrid

Burgos.—Una carta encontrada sobre el cadáver de un miliciano en el frente de Madrid, dice textualmente:
"Por aquí pasamos hambre. Únicamente podemos comer algo de arroz, naranjas y dátiles. Nos dan un panecillo por persona y aun muchos días nos quedamos sin él. Hace varios meses que no hemos visto la carne y el azúcar".

Se llevan un piquito a Francia

Perpignan.—Cuando acababa de pasar la frontera fué detenido un automóvil tripulado por dos individuos que se dijeron ingenieros. Convenientemente registrados, se les ocuparon joyas por valor de 400 mil francos. Dichos individuos eran catalanes que se dirigían a Francia.

Un Padre franciscano expulsado

Tánger.—Se comunica que ha sido expulsado el Padre Arbosa, Superior de los Franciscanos. El acto en todos sus conceptos y manifestaciones ha sido una gran falta de delicadeza muy estilo frente popular. Ha sido llevado por un policía a la oficina de control. Se le quería obligar que en el plazo de 72 horas cerrara todas las iglesias que poseen en el Marrocc Francés. El mayor delito de que se le acusa era el de ser simpatizante con el Movimiento Nacional. No se deciden todavía a matar a los frailes pero les expulsan del territorio. Ello se resume en odio a la Iglesia y estilo Frente Popular.

Lo que dice «Solidaridad Obrera»

Barcelona.—El periódico "Solidaridad Obrera" acusa duramente a Indalecio Prieto, Barcia y Sánchez Román por haber propuesto al Gobierno inglés busque una mediación para poner fin a la guerra de España.

Se pasan a nuestras filas soldados del Regimiento de Garellano

Vitoria.—Se ha pasado a las filas nacionales, en el frente de Vizcaya, un nutrido grupo de soldados del regimiento bilbaíno de Garellano, que expresaron su inmenso júbilo por encontrarse otra vez entre sus hermanos. Están impresionados por la magnífica calidad del pan que comen nuestros soldados, que saborean como si no lo hubieran probado en la vida.

Pasan un verdadero apuro

Bilbao.—Se comunica que los generales Martínez Cabrero, Martínez Monje y Llano de la Encomienda han visitado en el día de hoy el frente. Durante la visita se han visto sorprendidos por la visita de nuestra aviación lo que les ha obligado a esconderse, pasando momentos de ver-

desenvolvían toda su vida, incluso sus más íntimas necesidades. Esto era lo que hacía esta gentuza con las iglesias.

La asociación protestante Paul ha dirigido con motivo de haberse dicho que se había asesinado al Padre Moreu, un escrito a Inglaterra diciendo que este señor se encontraba con su mujer y su hijo en Salamanca y que al principio del movimiento fué detenido y no habiendo encontrado en él, responsabilidad alguna, fué puesto en libertad continuando en Salamanca pudiendo ejercer libremente su ministerio. En Valladolid había dos pastores, uno inglés William Willy y el otro español, los cuales no fueron molestados para nada y que viven allí tranquilamente, aunque una revista inglesa dijo que el segundo había sido quemado vivo. Aquí, el quemado vivo, sigue tranquilamente, riéndose seguramente de lo que dice esta revista inglesa. En Badajoz hay otro pastor protestante a quien suponen estos canallas marxistas, fuidado; se llama Carlo Era, que vive en Jaca ejerciendo la misión que le incumba. En Granada había varios sacerdotes protestantes, de los cuales, tres se marcharon a otras provincias, dos a Francia y uno a Gibraltar y se marcharon al principio, cuando Granada era bombardeada con demasiada frecuencia. En Zaragoza existe también otro pastor, a quien suponen descurtizado por los católicos y no se han medido con él en absoluto; tan solo ha sido fusilado un pastor protestante en Granada y lo ha sido después de haberle sometido a Consejo de guerra y haberse visto responsable de gravísimos delitos, perfectamente comprobados.

La asociación protestante Zurich, dice que por mucho que digan las radios rojas, ellos estarán siempre al lado de los nacionales por haber comprobado que es donde son más respetados.
El General termina leyendo los partes oficiales y la lista de donativos.
Nota.—Esta charla ha sido muy interesante, por cuyo motivo, damos solamente algunos fragmentos.

Falange y Requetés

Hace una semana comencé los manifestos cruzados entre los jefes de Propaganda de F. E. y Requetés. Permisamente volver sobre el asunto. Si se tratara de una mera fórmula de cortesía entre los señores Sancho y Chacartegui, yo no insistiría. Pero se trata de algo sumamente importante. Yo no ignoro que Falange y Requetés presentan ideologías distintas. Acaso nosotros, los falangistas, por mirar hacia delante, desdeñamos a veces el pasado, y tal vez los tradicionalistas incurran en el vicio opuesto... No es este el momento de entrar a fondo en la materia. Interesa más ganar rápidamente la guerra, unidos y disciplinados, que perdarse en disquisiciones ociosas. Lo que sí dije, y en eso quiero insistir ahora, es que por grandes que fueran las divergencias ideológicas entre ambas fuerzas, mayores son las analogías. Requetés y falangistas coinciden en un punto esencial: somos antiparlamentarios. Y si España ha de resurgir, será, evidentemente, a base de acabar con los sistemas anárquicos y caducos que nos han llevado a la ruina.

Después de la Gran Guerra las democracias se hallan en bancarrota. Los espíritus más fines de Occidente han dado hace años la voz de aviso, y ahora asistimos a la consumación del hecho. Sólo dos países grandes hasta hace poco, pero que declinan rápidamente (Inglaterra y Francia) siguen aferrados a un viejo dogma de creer que el pueblo es apto para gobernarse a sí propio. Muy pronto pagarán las consecuencias de su error.

Conferencia general europea

Londres.—Se cree que la actual situación europea desembocará rápidamente en una conferencia general de todas las potencias. Se cree que lo único que retrasa dicha conferencia es la actitud de Alemania e Italia, que no creen en la eficacia de aquella.

Buque apresado por la escuadra nacional

Roma.—Uno de los buques ingleses que estaban en San Juan de Luz y que pretendieron entrar en el puerto de Bilbao, burlando el bloqueo, ha sido apresado por la escuadra nacional española.

Son derribados tres aparatos en Teruel

Zaragoza.—Se ha celebrado un combate en el sector de Teruel donde de los rojos han sufrido un nuevo descalabro. Han sido derribados tres aparatos rojos que han quedado en nuestro poder.

Nuevo buque nacionalista

Burgos.—En breve, la escuadra nacional contará con un nuevo y magnífico buque el "Zacatecas", trasporte que era construido para Méjico, pero como esta nación no ha pagado, pertenece y será utilizado por la verdadera España.

Las predicciones de Prieto

San Sebastián.—Comunican de Valencia que el ministro rojo de Marina y Aire, Indalecio Prieto, hizo declaraciones a los periodistas extranjeros, a quienes dijo, entre otras cosas, lo siguiente:
"Sin atreverme a pronosticar, estimo que la actual guerra acabará pronto, siendo muy posible que dentro algunas semanas haya acabado ya".

Atropellos y asaltos a las redacciones de periódicos izquierdistas

Madrid.—La redacción del periódico órgano de "Izquierda Republicana", "Política" fué asaltado por un grupo de "incontrolables", que destruyeron un retrato de Azaña y una bandera. La dirección del periódico ha protestado ante la junta de defensa por "los constantes atropellos de que viene siendo objeto".

Alocución del General Queipo de Llano

Buenas noches señores: Los rojos, a fin de seguir como siempre, mintiendo, dicen que en Chimorra y Villamarta nosotros los hemos atacado y ellos nos han rechazado, cuando la verdad es que ellos nos atacaron ayer y nosotros les rechazamos causandoles más de 60 muertos y para decir mentiras se vale de todo incluso de la prensa extranjera y así vemos, que en América, Fernando de los Ríos derrocha gran cantidad de dinero en los periódicos para que hagan campaña en contra de los nacionales españoles, claro que se reserva el tanto por ciento de comisión para él. Dicen también los rojos que nosotros habíamos asesinado a 5 pastores protestantes y cerrado los templos de esta religión y que en cambio, en el territorio rojo, las iglesias están abiertas y las de los católicos, eran igualmente respetadas. Sería como, por ejemplo, la iglesia de Bujalanda que estaba convertida en cine o en El Carpio, donde la iglesia estaba convertida en un mercado de hortalizas o la Catedral de Málaga en donde

desenvolvían toda su vida, incluso sus más íntimas necesidades. Esto era lo que hacía esta gentuza con las iglesias.

La asociación protestante Paul ha dirigido con motivo de haberse dicho que se había asesinado al Padre Moreu, un escrito a Inglaterra diciendo que este señor se encontraba con su mujer y su hijo en Salamanca y que al principio del movimiento fué detenido y no habiendo encontrado en él, responsabilidad alguna, fué puesto en libertad continuando en Salamanca pudiendo ejercer libremente su ministerio. En Valladolid había dos pastores, uno inglés William Willy y el otro español, los cuales no fueron molestados para nada y que viven allí tranquilamente, aunque una revista inglesa dijo que el segundo había sido quemado vivo. Aquí, el quemado vivo, sigue tranquilamente, riéndose seguramente de lo que dice esta revista inglesa. En Badajoz hay otro pastor protestante a quien suponen estos canallas marxistas, fuidado; se llama Carlo Era, que vive en Jaca ejerciendo la misión que le incumba. En Granada había varios sacerdotes protestantes, de los cuales, tres se marcharon a otras provincias, dos a Francia y uno a Gibraltar y se marcharon al principio, cuando Granada era bombardeada con demasiada frecuencia. En Zaragoza existe también otro pastor, a quien suponen descurtizado por los católicos y no se han medido con él en absoluto; tan solo ha sido fusilado un pastor protestante en Granada y lo ha sido después de haberle sometido a Consejo de guerra y haberse visto responsable de gravísimos delitos, perfectamente comprobados.

La asociación protestante Zurich, dice que por mucho que digan las radios rojas, ellos estarán siempre al lado de los nacionales por haber comprobado que es donde son más respetados.
El General termina leyendo los partes oficiales y la lista de donativos.
Nota.—Esta charla ha sido muy interesante, por cuyo motivo, damos solamente algunos fragmentos.

Falange y Requetés

Hace una semana comencé los manifestos cruzados entre los jefes de Propaganda de F. E. y Requetés. Permisamente volver sobre el asunto. Si se tratara de una mera fórmula de cortesía entre los señores Sancho y Chacartegui, yo no insistiría. Pero se trata de algo sumamente importante. Yo no ignoro que Falange y Requetés presentan ideologías distintas. Acaso nosotros, los falangistas, por mirar hacia delante, desdeñamos a veces el pasado, y tal vez los tradicionalistas incurran en el vicio opuesto... No es este el momento de entrar a fondo en la materia. Interesa más ganar rápidamente la guerra, unidos y disciplinados, que perdarse en disquisiciones ociosas. Lo que sí dije, y en eso quiero insistir ahora, es que por grandes que fueran las divergencias ideológicas entre ambas fuerzas, mayores son las analogías. Requetés y falangistas coinciden en un punto esencial: somos antiparlamentarios. Y si España ha de resurgir, será, evidentemente, a base de acabar con los sistemas anárquicos y caducos que nos han llevado a la ruina.

Después de la Gran Guerra las democracias se hallan en bancarrota. Los espíritus más fines de Occidente han dado hace años la voz de aviso, y ahora asistimos a la consumación del hecho. Sólo dos países grandes hasta hace poco, pero que declinan rápidamente (Inglaterra y Francia) siguen aferrados a un viejo dogma de creer que el pueblo es apto para gobernarse a sí propio. Muy pronto pagarán las consecuencias de su error.

Conferencia del Alcalde de Palma D. Mateo Zaforteza

El domingo por la tarde, se celebró el tercer acto cultural, llenándose por completo de una distinguida concurrencia, entre la que abundaba el bello sexo el Salón de atos del Centro, no solamente el salón principal sino las habitacones contiguas al mismo.
Presidió el acto, además del Alcalde el Dr. Valdés, Cónsul de Portugal y Presidente de la Congregación de la Inmaculada y San Alonso Rodríguez el Conde de Torresaura; el Presidente de la Audiencia señor Delgado; el Jefe de Aduanas señor Marcote; el Comandante don José Casasnovas; el Ayudante del señor Comandante Militar señor Fuster; el Delegado de Orden Público señor Enseñat; don José Quint Zaforteza; don Guillermo Ferragut, los Concejales señores Mesana; Salleras y Carlos Alabern; el Secretario particular del Alcalde, señor Tous y Maroto y el Secretario de la Corporación Municipal señor Rosselló y el Jefe de la Guardia Urbana, señor Terrapallé.

A continuación interpretó el Himno Nacional que fué escuchado de pie por la concurrencia y seguidamente hizo uso de la palabra el Alcalde de Palma, que fué saludado con una calorosa ovación.

Acallada ésta, dijo: Señoras, Señores. Los que me conocen, seguramente habrán dicho; pero que audaz es este hombre atreviéndose a venir a hablar en esta cátedra pero todo tiene en este mundo su explicación y es la voz a dar. Aquí el audaz no he sido yo, el culpable, el verdadero culpable de este desaguado no he sido yo, sino que ha sido el Padre Isla, que vino a solicitar el que yo dirigiera mi humilde palabra en este centro cultural. Yo, al principio quería negarme, pero después lo pensé mejor, pues podría parecer orgullo y como no quiero pasar por tal, decidí venir, influyendo grandemente en ello una cosa, y es, que yo debo mi vida a mis padres, pero mi formación y mi vida espiritual la debo a los PP. Jesuitas, así es que los aplausos que me habeis otorgado, que sean para la Compañía de Jesús. (Grandes aplausos).

Corraín los años 1913 y 1914 y por este tiempo se ventilaba en Madrid un célebre pleito, que podríamos llamar de la máxima cuantía, reinando un interés y una expectación enormes. Se ventilaba nada menos que la herencia de la Condesa de Borns, para lo que se pidieron una serie de dictámenes, de los cuales llegamos a mis manos los de Maura, Bergamín, el que hoy según el general Queipo, es llamado el Bigardo, el da Lacierva y el de don Niceto Alcalá Zamora. A mí los que más me gustaron fueron los de Maura y Bergamín, siguiendo después el de Lacierva, siendo el peor el de don Niceto al que podríamos clasificar, como el busto de la fábula de "muy bonito, pero sin eso".

En el año 1930 principié a hacerse por algunos de esos personajes una propaganda para la implantación de un nuevo régimen, que según ellos, iba a ser apoyado por toda la Corte Celestial y al que deberían rendirse todos los Purpurados. Yo, que a la sazón me encontraba en Ceuta, voy a contarles un hecho, que allí acaeció. Hay en Ceuta un famoso puente y en él una hermosa hornacina del Cristo de los Portugueses. En un cafetón de los barrios extremos, donde acudía la gente ruin y soez unos cobardes eligieron a un compañero que estaba borracho y dándole una piedra le cogen, lo llevan frente a la hornacina y le dicen: anda, tírale al Cristo, y así lo hacen destrozándole en mil pedazos. Un moro que lo vió, recuerdo que dijo: "Si hacer esto moro con sus imágenes, cortarle cabeza... Ya ven ustedes la cultura de esta gentuza y como querían implantar el nuevo régimen que debía acatar la Corte Celestial y los Purpurados."

Fué después a Tetuán, ciudad medio mora y medio cristiana, pero es pañola hasta la última esencia y allí el 15 de Abril, aun no había sido izada la bandera republicana, en la Plaza de España; y allí, en esta Plaza hermosísima, la hez y la escoria de esos huérfanos de toda Patria sin Dios y sin fe, tuvieron la osadía de apedrear y abofetear al Coronel Ca paz.

Este es otro detalle que demuestra su vesanía y como el Régimen que según ellos tenía que venir a traer la paz, empieza ultrajando a la Religión y a la Patria.

En 1936, voy a Madrid, viviendo en una casa del paseo de Rosales y por la noche viene un señor y me dice: ¿no ha oído usted los tiros? ¿qué tiros?—respondo yo—. Sí, me dice, acaban de acribillar a tiros un automóvil habiéndose cargado dos dirigentes socialistas.

Al día siguiente supe que habían explotado varias bombas en diferentes conducciones de agua. ¡Esto va bien; me dije, la cosa marcha, y tomé el tren para Barcelona, marchando después a Mahón donde me cogieron los acontecimientos, pasando seguidamente a Palma.

No se explicaron—dijo—mi emoción y mi sobresalto de momento, y porque no decirlo, y el miedo, pero todo ello pasó enseguida, había que cumplir como un buen soldado y servir a España a la Patria y me dirigí a la Casa Consistorial y al hacerlo me parecía no podría subir; el balcón me parecía muy alto. La plaza estaba

Conferencia del Alcalde de Palma D. Mateo Zaforteza

El domingo por la tarde, se celebró el tercer acto cultural, llenándose por completo de una distinguida concurrencia, entre la que abundaba el bello sexo el Salón de atos del Centro, no solamente el salón principal sino las habitacones contiguas al mismo.
Presidió el acto, además del Alcalde el Dr. Valdés, Cónsul de Portugal y Presidente de la Congregación de la Inmaculada y San Alonso Rodríguez el Conde de Torresaura; el Presidente de la Audiencia señor Delgado; el Jefe de Aduanas señor Marcote; el Comandante don José Casasnovas; el Ayudante del señor Comandante Militar señor Fuster; el Delegado de Orden Público señor Enseñat; don José Quint Zaforteza; don Guillermo Ferragut, los Concejales señores Mesana; Salleras y Carlos Alabern; el Secretario particular del Alcalde, señor Tous y Maroto y el Secretario de la Corporación Municipal señor Rosselló y el Jefe de la Guardia Urbana, señor Terrapallé.

A continuación interpretó el Himno Nacional que fué escuchado de pie por la concurrencia y seguidamente hizo uso de la palabra el Alcalde de Palma, que fué saludado con una calorosa ovación.

Acallada ésta, dijo: Señoras, Señores. Los que me conocen, seguramente habrán dicho; pero que audaz es este hombre atreviéndose a venir a hablar en esta cátedra pero todo tiene en este mundo su explicación y es la voz a dar. Aquí el audaz no he sido yo, el culpable, el verdadero culpable de este desaguado no he sido yo, sino que ha sido el Padre Isla, que vino a solicitar el que yo dirigiera mi humilde palabra en este centro cultural. Yo, al principio quería negarme, pero después lo pensé mejor, pues podría parecer orgullo y como no quiero pasar por tal, decidí venir, influyendo grandemente en ello una cosa, y es, que yo debo mi vida a mis padres, pero mi formación y mi vida espiritual la debo a los PP. Jesuitas, así es que los aplausos que me habeis otorgado, que sean para la Compañía de Jesús. (Grandes aplausos).

Corraín los años 1913 y 1914 y por este tiempo se ventilaba en Madrid un célebre pleito, que podríamos llamar de la máxima cuantía, reinando un interés y una expectación enormes. Se ventilaba nada menos que la herencia de la Condesa de Borns, para lo que se pidieron una serie de dictámenes, de los cuales llegamos a mis manos los de Maura, Bergamín, el que hoy según el general Queipo, es llamado el Bigardo, el da Lacierva y el de don Niceto Alcalá Zamora. A mí los que más me gustaron fueron los de Maura y Bergamín, siguiendo después el de Lacierva, siendo el peor el de don Niceto al que podríamos clasificar, como el busto de la fábula de "muy bonito, pero sin eso".

En el año 1930 principié a hacerse por algunos de esos personajes una propaganda para la implantación de un nuevo régimen, que según ellos, iba a ser apoyado por toda la Corte Celestial y al que deberían rendirse todos los Purpurados. Yo, que a la sazón me encontraba en Ceuta, voy a contarles un hecho, que allí acaeció. Hay en Ceuta un famoso puente y en él una hermosa hornacina del Cristo de los Portugueses. En un cafetón de los barrios extremos, donde acudía la gente ruin y soez unos cobardes eligieron a un compañero que estaba borracho y dándole una piedra le cogen, lo llevan frente a la hornacina y le dicen: anda, tírale al Cristo, y así lo hacen destrozándole en mil pedazos. Un moro que lo vió, recuerdo que dijo: "Si hacer esto moro con sus imágenes, cortarle cabeza... Ya ven ustedes la cultura de esta gentuza y como querían implantar el nuevo régimen que debía acatar la Corte Celestial y los Purpurados."

Fué después a Tetuán, ciudad medio mora y medio cristiana, pero es pañola hasta la última esencia y allí el 15 de Abril, aun no había sido izada la bandera republicana, en la Plaza de España; y allí, en esta Plaza hermosísima, la hez y la escoria de esos huérfanos de toda Patria sin Dios y sin fe, tuvieron la osadía de apedrear y abofetear al Coronel Ca paz.

Este es otro detalle que demuestra su vesanía y como el Régimen que según ellos tenía que venir a traer la paz, empieza ultrajando a la Religión y a la Patria.

En 1936, voy a Madrid, viviendo en una casa del paseo de Rosales y por la noche viene un señor y me dice: ¿no ha oído usted los tiros? ¿qué tiros?—respondo yo—. Sí, me dice, acaban de acribillar a tiros un automóvil habiéndose cargado dos dirigentes socialistas.

Al día siguiente supe que habían explotado varias bombas en diferentes conducciones de agua. ¡Esto va bien; me dije, la cosa marcha, y tomé el tren para Barcelona, marchando después a Mahón donde me cogieron los acontecimientos, pasando seguidamente a Palma.

No se explicaron—dijo—mi emoción y mi sobresalto de momento, y porque no decirlo, y el miedo, pero todo ello pasó enseguida, había que cumplir como un buen soldado y servir a España a la Patria y me dirigí a la Casa Consistorial y al hacerlo me parecía no podría subir; el balcón me parecía muy alto. La plaza estaba

Conferencia del Alcalde de Palma D. Mateo Zaforteza

El domingo por la tarde, se celebró el tercer acto cultural, llenándose por completo de una distinguida concurrencia, entre la que abundaba el bello sexo el Salón de atos del Centro, no solamente el salón principal sino las habitacones contiguas al mismo.
Presidió el acto, además del Alcalde el Dr. Valdés, Cónsul de Portugal y Presidente de la Congregación de la Inmaculada y San Alonso Rodríguez el Conde de Torresaura; el Presidente de la Audiencia señor Delgado; el Jefe de Aduanas señor Marcote; el Comandante don José Casasnovas; el Ayudante del señor Comandante Militar señor Fuster; el Delegado de Orden Público señor Enseñat; don José Quint Zaforteza; don Guillermo Ferragut, los Concejales señores Mesana; Salleras y Carlos Alabern; el Secretario particular del Alcalde, señor Tous y Maroto y el Secretario de la Corporación Municipal señor Rosselló y el Jefe de la Guardia Urbana, señor Terrapallé.

A continuación interpretó el Himno Nacional que fué escuchado de pie por la concurrencia y seguidamente hizo uso de la palabra el Alcalde de Palma, que fué saludado con una calorosa ovación.

Acallada ésta, dijo: Señoras, Señores. Los que me conocen, seguramente habrán dicho; pero que audaz es este hombre atreviéndose a venir a hablar en esta cátedra pero todo tiene en este mundo su explicación y es la voz a dar. Aquí el audaz no he sido yo, el culpable, el verdadero culpable de este desaguado no he sido yo, sino que ha sido el Padre Isla, que vino a solicitar el que yo dirigiera mi humilde palabra en este centro cultural. Yo, al principio quería negarme, pero después lo pensé mejor, pues podría parecer orgullo y como no quiero pasar por tal, decidí venir, influyendo grandemente en ello una cosa, y es, que yo debo mi vida a mis padres, pero mi formación y mi vida espiritual la debo a los PP. Jesuitas, así es que los aplausos que me habeis otorgado, que sean para la Compañía de Jesús. (Grandes aplausos).

Corraín los años 1913 y 1914 y por este tiempo se ventilaba en Madrid un célebre pleito, que podríamos llamar de la máxima cuantía, reinando un interés y una expectación enormes. Se ventilaba nada menos que la herencia de la Condesa de Borns, para lo que se pidieron una serie de dictámenes, de los cuales llegamos a mis manos los de Maura, Bergamín, el que hoy según el general Queipo, es llamado el Bigardo, el da Lacierva y el de don Niceto Alcalá Zamora. A mí los que más me gustaron fueron los de Maura y Bergamín, siguiendo después el de Lacierva, siendo el peor el de don Niceto al que podríamos clasificar, como el busto de la fábula de "muy bonito, pero sin eso".

En el año 1930 principié a hacerse por algunos de esos personajes una propaganda para la implantación de un nuevo régimen, que según ellos, iba a ser apoyado por toda la Corte Celestial y al que deberían rendirse todos los Purpurados. Yo, que a la sazón me encontraba en Ceuta, voy a contarles un hecho, que allí acaeció. Hay en Ceuta un famoso puente y en él una hermosa hornacina del Cristo de los Portugueses. En un cafetón de los barrios extremos, donde acudía la gente ruin y soez unos cobardes eligieron a un compañero que estaba borracho y dándole una piedra le cogen, lo llevan frente a la hornacina y le dicen: anda, tírale al Cristo, y así lo hacen destrozándole en mil pedazos. Un moro que lo vió, recuerdo que dijo: "Si hacer esto moro con sus imágenes, cortarle cabeza... Ya ven ustedes la cultura de esta gentuza y como querían implantar el nuevo régimen que debía acatar la Corte Celestial y los Purpurados."

Fué después a Tetuán, ciudad medio mora y medio cristiana, pero es pañola hasta la última esencia y allí el 15 de Abril, aun no había sido izada la bandera republicana, en la Plaza de España; y allí, en esta Plaza hermosísima, la hez y la escoria de esos huérfanos de toda Patria sin Dios y sin fe, tuvieron la osadía de apedrear y abofetear al Coronel Ca paz.

Este es otro detalle que demuestra su vesanía y como el Régimen que según ellos tenía que venir a traer la paz, empieza ultrajando a la Religión y a la Patria.

En 1936, voy a Madrid, viviendo en una casa del paseo de Rosales y por la noche viene un señor y me dice: ¿no ha oído usted los tiros? ¿qué tiros?—respondo yo—. Sí, me dice, acaban de acribillar a tiros un automóvil habiéndose cargado dos dirigentes socialistas.

Al día siguiente supe que habían explotado varias bombas en diferentes conducciones de agua. ¡Esto va bien; me dije, la cosa marcha, y tomé el tren para Barcelona, marchando después a Mahón donde me cogieron los acontecimientos, pasando seguidamente a Palma.

No se explicaron—dijo—mi emoción y mi sobresalto de momento, y porque no decirlo, y el miedo, pero todo ello pasó enseguida, había que cumplir como un buen soldado y servir a España a la Patria y me dirigí a la Casa Consistorial y al hacerlo me parecía no podría subir; el balcón me parecía muy alto. La plaza estaba

BORN JUEVES
Gran solemnidad en honor de Alemania
Presentación en Palma del grandioso film
LOS DERECHOS DEL HOMBRE
El tema más apasionante que ha sido llevado a la pantalla
El Comunismo al desnudo
Alemania — Ha terminado la guerra — El malestar en toda la nación es grande — El partido comunista engrosó sus filas — Agresiones en plena calle — Falta de trabajo — Hambre — Emigración — Los primeros judíos — La lucha en plena calle — Nace un nuevo partido de patriotas que salva Alemania del caos.
El espectáculo cinematográfico que debe ver todo Palma.
Jueves en el BORN

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

A la hora de la visita de los periodistas al Gobierno Civil el señor Gobernador estaba ausente, por lo que no hemos tenido ocasión de saludarle. No había en dicho centro noticia alguna. La tranquilidad en la provincia es completa.

Himno a Franco

Hemos recibido un ejemplar del "Himno a Franco" que acaba de ser editado, compuesto por la señorita Matilde Colom, y cuya letra es original del Rdo. don José M.ª Cerdá, Pbro. La composición es inspiradísima acreditando con ello una vez más su autora sus excelentes cualidades artísticas. La letra es también muy inspirada, digna de la composición. Reciban los autores del "Himno a Franco" nuestro parabién. Ilustra la edición una alegórica portada de Truyols Morell.

Tesorería de Hacienda de Baleares

SUBASTAS

En la ciudad de Inca, Oficinas de Recaudación de Contribuciones sitas en la calle de la Gloria, núm. 16, el próximo día 22 del corriente mes, se celebrará una subasta por débitos de la contribución Patente Nacional (Certificación) del presupuesto de 1936.

De un automóvil turismo tipo Sedán, marca Overland, seis cilindros, número de matrícula B. 20.473 y del motor 46.396, tasado en 200 pesetas.

Serán posturas admisibles de las 10 a las 11 horas las que cubran el débito que importa 232'75 pesetas y de las 11 a las 11'30 horas las que cubran las dos terceras partes del tipo de tasación.

Lo que se hace público convocando a los licitadores. El Tesorero de Hacienda, Manuel Fuster.

En el Puerto

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Argel el vapor correo francés "Djebel Dira" con pasaje.

SALIDAS

Para Marsella el vapor correo francés "Djebel Dira" con pasaje y correspondencia.

Para Génova el paquebot correo italiano "Aventino" con pasaje y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

Ayer tarde se hicieron a la mar dos de los tres buques de guerra italianos que habían lleado por la mañana.

Esta mañana ha fondeado en la bahía un destructor inglés. Dentro del puerto se hallan fondeados dos cruceros y un destructor italianos. Este último llegó ayer tarde.

En el Ateneo

Los elementos que integran el "Grupo Literario-Artístico", del Ateneo quisieron demostrar su satisfacción a cuantas personas tomaron parte en las dos Galas benéficas organizadas por dicha entidad.

El salón de fiestas de la Casa se vio altamente concurrido. Los concertistas de piano Más Porcel, señoras Catín Ballester y Bárbara Campins ejecutaron clásicas composiciones, que fueron muy aplaudidas.

Antoñita Sansó acompañada al piano por la Srta. Ballester cantó algunas romanzas. Recitaron poesías y trabajos literarios los señores: Luis Segura, Guillermo Meyer, Mariano Aguiló Sebastián Cladera y Julio Sammartín. A ruegos de la concurrente la señora doña Dolores Delgado de Viló recitó dos poesías. Todos ellos fueron calurosamente aplaudidos por los asistentes allí reunidos que salieron altamente satisfechos de tan agradable fiesta.

Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalista

CONCURSO DE CARTELES

Para la mayor divulgación de la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista se abre un concurso para premiar dos carteles con arreglo a las siguientes Bases:

1.º El asunto u objeto del cartel será la demostración gráfica de la importancia que tiene la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista dentro del Estado, en todos sus aspectos, pues procurando el mayor desarrollo cultural de los trabajadores lograremos una España fuerte. En la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista los aprendices mejoran su cultura, pueden aumentar su salario y se forman buenos patriotas y dignos ciudadanos de la España de Franco. El asunto debe ser tratado en forma clara, esquemática y que produzca una visión clara de la finalidad que se propone llevar a cabo la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista.

2.º El tamaño del cartel será de 1 metro de alto por 70 cms. de ancho, máximo tres colores, debiendo llevar

impen los sentimientos de Caridad, Amor y Justicia.

¡¡MALLORQUINES!! FALANGE sinceramente te dice, "no es nuestra obra, es la tuya, la que con tu esfuerzo nos diste. Gracias en nombre de las Madres, de los Peques, de España entera. Hoy, si que puedes sentirte español! más que nunca, pues has ganado la aprobación de DIOS, PATRIA y FRANCO.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

AVISO IMPORTANTE

Todos los niños huérfanos, necesitados y pobres en general que deseen asistir a los comedores de "Auxilio de Invierno" deben pasar a inscribirse por el local de Falange Femenina, Unión 40, de las 11 a 1 y de las 16'30 a las 10, todo lo antes posible, ya que están ultimándose las listas de los acogidos.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Cruz Roja de Santa Catalina

Por el camillero don Antonio Jaume Cerdá, ha sido encontrada en la vía pública, una Cruz de brillantes que será entregada en esta Asamblea cualquier día laborable de 5 a 7 de la tarde, a quien acredite ser su dueño.

Digno de lo es el honrado proceder del camillero Jaume, y por el cual le felicitamos, como también a la benemérita Asociación a la que sirve.

Un telegrama

Se ha cursado al caudillo el siguiente telegrama:

Salamanca.
GENERALISIMO FRANCO
Nuestra efusiva y sincera felicitación a V. E. por Decreto unificación Milicias para el bien de la Patria. "Viva España" — "Arriba España". Presidente "Renovación Española". — Francisco Pérez.

Comandancia Militar de Baleares

ESTADO MAYOR

Orden General del día 19 de Abril de 1937, en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJOS DE GUERRA.

1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 21 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 920 de 1936, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez D. Federico Muñoz Gui, contra el paisano Antonio Alemany Calafell, por un delito de demostraciones ofensivas a la fuerza armada y otro, tenencia ilícita de armas.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Coronel de Infantería, Don Antonio Rosselló Balle.

Vocales.—Capitán de Infantería, Don Antonio Vicens Moll.
Otro, D. Bartolomé Adrover Vadell.
Otro, don Vicente Calafell Llinás.
Capitán de Ingenieros, D. Manuel González Mota.

Capitán de Artillería, D. Manuel Luciano Molina.

Suplentes.—Capitán de Infantería, D. Pedro Sampil Guardiola.
Capitán de Caballería, D. Emilio Despujol Pou.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 2.º, D. José M.ª Alfín Delgado.

Fiscal.—El Jurídico o su Delegado.
Defensor.—Teniente de Infantería, D. Gabriel Llopis Garcé.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles, día 21 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que ha de ver y fallar la causa

instruida por el Comandante de Infantería Juez don Miguel Garau Surda, contra el Paisano Vicente Antonio Fernández, por un delito de desafección y ánimo de resistencia al Glorioso Movimiento Salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente.—Teniente Coronel don Diego Navarro Baigés.
Vocales.—Capitán de Infantería don Bernardo Gomila Teberner.

Otro, don Dionisio Bustillo Caldeón.
Otro, don Martín Alomar Solivellas.

Capitán de Artillería don Raimundo Montis Villalonga.

Otro, don Matías Calafat Gelabert.
Suplentes.—Capitán de Infantería don Marcelino Mestre Rosales.

Capitán de Artillería don Matias Pascual Sastré.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.º don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal.—El Jurídico o su Delegado.
Defensor.—Alférez de Artillería don Miguel Febrer Morey.

3.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 21 del actual, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar a causa número 309 seguida por los trámites de juicio sumario por el Alférez de complemento de Caballería don Oscar Monteyts Porta, contra el paisano Bernardo Garau Pericás, por el delito de tenencia de ilícita de armas.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rebassa Boyeras.

Vocales.—Capitán de Infantería don Antonio Chimelis Oliver.

Otro, don Lorenzo Lladó Comas.
Otro de Ingenieros.—Don Juan Socías Montis.

Otro de Artillería.—Don José Martí Cuevas.

Otro, don Antonio Torrens Truyols.
Suplentes.—Capitán de Infantería don Gabriel Riutort Camps.

Capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 2.º don José M.ª Alfín Delgado.

Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia.

Defensor.—Capitán de Caballería don Raimundo Bó Cabrera.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales franco de servicio.

Orden General del día 30 de abril de 1937, en Palma de Mallorca.

CONSEJO DE GUERRA.

A las diez y ocho horas y treinta minutos de hoy, y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 313 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumario por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra los hermanos Cris tóbal, Andrea y Margarita Vadell Adrover, por infracción del Decreto-Ley de 9 de noviembre de 1935, sobre atesoramiento de plata.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Artillería don José Enseñat Martínez.

Vocales.—Capitán de Infantería don Eduardo Carratalá Eguía.

Otro, don Miguel Nicolau Oliver.
Capitán de Ingenieros don José Juliá Arnau.

Otro, don Juan Font Maimó.
Capitán de Artillería don Enrique Fernández de Córdoba.

Suplentes.—Capitán de Infantería don Miguel Juan Palliçer.

Capitán de Artillería don Miguel Tomás Riutort.

...«Es el espíritu lo que más pesa en un levantamiento nacional; es el espíritu que vence todas las dificultades y peligros que por fuerza se han de encontrar en gestas de esa magnitud; es el espíritu que se hace superior al sacrificio, al dolor y a la muerte misma...»

MALLORCA SALVADA

por

Major Norman Bray O. B. E. M. C.

(Traducción de Joaquín Verdaguer)

HOY SE PONE A LA VENTA

Banco Hipotecario de España

COBROS DE SEMESTRES

Se recuerda a los prestatarios la obligación en que se encuentran de satisfacer los semestres que adeuden en las SURCUSALES DEL BANCO DE ESPAÑA situadas en la ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL, para evitar que las demoras en el pago impongan la necesidad de incoar los oportunos procedimientos.

OFICINAS PROVISIONALES: VALLADOLID. — Calle Claudio Moyano, números 1 y 3.

Publicidad Hernández—Valladolid.

TODA LA ESPAÑA LIBERADA

USA YA LA PASTILLA DE TINTE «S. I. E. B.»

El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas «S. I. E. B.»

Distribuidor para España liberada

M. Alcoccer y Comp.—Laraña 8 y 10—SEVILLA

TEATRO BALEAR

MAÑANA MIÉRCOLES

OVIEDO, LA MARTIR

Baluarto de la Civilización

Diez días Millonaria

FILM NACIONAL

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.º don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal.—El Jurídico o su Delegado.
Defensor.—Capitán de Caballería don Raimundo Bó Cabrera.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales franco de servicio.

Lo que se ordena de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

Servicio de Plaza para el día 21 de Abril de 1937:

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres.

Visita Hospital.—3.º y último Capitán de Infantería.

Consejo de guerra

Ayer tarde en la Escuela de Artes y Oficios se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar en Consejo Sumarísimo la causa instruida por el Alférez de Caballería don Oscar Monseny contra Julián García Servera, acusado de traición.

Abierta la sesión el señor Juez dió lectura al apuntamiento de la causa que se incoó en virtud de un parte del Comandante Militar de Luchmayor dando cuenta de que el procesado fué sorprendido con el puño en alto al desfilarse las fuerzas de Falange.

Constan los antecedentes del procesado, según los cuales pertenecía al partido socialista.

Consta la declaración del Capitán de Artillería señor Ordinas que afirma que presenció cuando el procesado tenía la mano en alto con el puño cejado.

Consta también un informe de la Guardia Civil diciendo que el procesado es de ideas socialistas pero no figura afiliado en ningún partido político de izquierdas.

Compareció a declarar el testigo aco tado por la defensa Jaime Tomás y dijo que el procesado hacía cinco años trabajaba a sus órdenes y que desde hace mucho tiempo se dió de baja en el partido socialista y al iniciarse el Movimiento le dijo que quería ingresar en la Falange Española.

Concedida la palabra al señor Fiscal mantuvo la acusación y después de un breve preámbulo dió que el procesado en el momento de un desfile falangista levantó el puño en alto, símbolo del comunismo, hecho que dió estaba probado por el parte dado por el Capitán del Ejército y corroborado por el Comandante Militar de Luchmayor.

Se extendió en otras consideraciones y pidió para el encartado la pena de muerte.

Concedida la palabra a la defensa teniente de infantería don Augusto García en su informe hizo un análisis de las tres facetas que ofrecían los hechos y dió que la primera era la denuncia contra el procesado por haber observado el capitán señor Ordinas que a 50 metros de distancia un individuo que inició el saludo al estilo romano que después fué cerrando el puño y yo digo que a 50 ms. un defecto visual pudo hacer padecer una equivocación al señor Ordinas.

Puso de relieve que el procesado es analfabeto, que en los hechos no hubo dolo ni intención delictiva pidiendo para su patrocinado una sentencia absoluta.

Terminado el acto el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

VENDO

cama, mesa de noche, tina, mostrador, vajilla juego té y diversas cosas de servicio. Son Armadams, calle A lado villa Matilde (110)

CITROEN

Vendo dos en buen estado y otro coche siete plazas a precios de ganga. Razón: Garage Mudo, Riera, 34 (109)

Alcaldía

REGLAMENTO DE LA JUNTA ASESORA DE OBRAS Y REFORMA PARA LA MEJORA Y EMBELLECIMIENTO DE PALMA

1.º—Al objeto de una mayor garantía de acierto en sus decisiones, crea esta Corporación Municipal una Junta Asesora de Obras y Reforma, sin otro derecho ni deber que emitir su informe en cuantas consultas se le formen, principalmente en los casos siguientes:

a) Apertura de calles y reforma de su trazado.

b) Pavimentación de la ciudad.

c) Concesión de autorizaciones o permisos para edificaciones, limitándose en estos casos el asesoramiento a determinar la elevación que haya de darse al nuevo edificio y estilo del mismo, considerado aquél en sí y en relación con los demás que formen la calle o plaza en que se pretenda levantar.

d) Proyectos de monumentos, en cuanto al lugar de emplazamiento y caracteres que deba reunir.

e) Alumbrado público.

2.º—La Junta Asesora de Obras y Reforma constará de cinco vocales, cuatro de ellos afectos respectivamente a las entidades siguientes: Arqueológica Luliana, Academia de Bellas Artes, Colegio de Arquitectos y Fomento de Turismo. El quinto vocal será un artista, con domicilio en la ciudad.

No podrán ser nombrados vocales, el Alcalde ni los Gestores o Concejales, ni los que en algún concepto dependan o figuren en la plantilla de las Oficinas municipales.

3.º—La forma a que deberá ajustarse e Innombramiento de los vocales será la siguiente:

Los representantes de entidades comprendidas en el artículo anterior, mediante terna que a petición del Alcalde, formulen aquéllos, siendo libre la Corporación para elegir el que crea procedente de los comprendidos en la terna. El vocal artista es de libre elección de la Corporación Municipal.

4.º—Para poder ser incluido en terna será preciso pertenecer a la entidad proponente por un tiempo superior a los seis meses con antelación a la fecha en que sea requerida aquélla a formular la terna.

5.º—La duración del cargo para todos los vocales será por dos años, pudiendo de nuevo ser propuestos y elegidos los mismos vocales, sin limitación alguna.

6.º—El cargo es de carácter gratuito y honorífico, no pudiendo, por tanto, reclamarse en caso alguno de mengos ni sueldos.

7.º—La Junta se reunirá a petición de la Corporación Municipal, debiendo evacuar la consulta en un plazo no superior a los ocho días, salvo en el caso en que se pida, por parte de ésta, mayor plazo si la importancia del asunto lo requiriera.

8.º—La primera reunión de la Junta la presidirá el vocal de mayor edad; la segunda, el que le siga y así sucesivamente. Si faltara el que deba actuar de presidente hará las veces de tal el que le corresponda con arreglo al turno establecido.

La presidencia encauzará y terminará las discusiones y redactará el acta de la sesión, que firmarán todos los reunidos.

9.º—Caso de emitirse voto particular se unirá a continuación del acta, debidamente firmado y con el visto bueno del vocal que actúe de presidente.

10.º—Las reuniones serán convocadas con cuarenta y ocho horas de anticipación. Caso de no asistir mayoría de vocales en primera convocatoria, se convocará la reunión en segunda para dentro de las veinte y cuatro horas siguientes a la en que debía celebrarse en primera, siendo en este caso válido el acuerdo, fuese cual fuese el número de vocales reunidos.

11.º—La falta de asistencia de uno de los vocales por tres veces consecutivas, sin justificación, dará lugar al cese del mismo y a que por la Alcaldía se solicite de la entidad a que pertenezca el que falló, terna con el objeto de nuevo nombramiento. Si el que faltare fuese vocal artista, la

Corporación Municipal podrá sustituirle segundamente. Palma, 14 de Abril de 1937. MATEO ZAFORTEZA.

INAUGURACION DE LA VIA ROMA

Mañana, día 21, con motivo de la inauguración de la Via Roma (antigua Rambla) las oficinas municipales cerrarán a las doce, izándose las banderas de las naciones amigas en el balcón de esta Casa Consistorial.

El señor Alcalde ruega al comercio en general que, para asociarse al homenaje que va a rendirse a Italia, cierre sus puertas durante el tiempo de la inauguración, así como pide que todos los obreros y especialmente aquellos que trabajan en obras y contratas oficiales, lo mismo que todos los palmeños, acudan a dicha hora al final de la calle de la Riera para con su presencia dar mayor realce a la fiesta y testimoniar, una vez más, los sentimientos de cariño que Palma entera siente hacia la nación hermana.

COMISION DE ESTADISTICA

Debiendo procederse al reparto y recogida a domicilio, de las correspondientes hojas declaratorias para la formación del Padrón de Cédulas Persona les, interesa que los que quieran efectuar dicho trabajo formulen, ante el Negociado de Estadística, la petición por escrito, antes de las trece horas del día 23 del mes en curso.

Palma 19 de abril de 1937.—El Presidente, Juan Fiol.

OBRA NUEVA

Estudio de los edificios religiosos y objetos de culto de la ciudad de Sevilla, saqueados y destruidos por los marxistas

por JOSE HERNANDEZ DIAZ y ANTONIO SANCHO CORBACHO (Resumen en alemán, francés, inglés e italiano).

10 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous, P. Cort. 29

Notas del Carnet

PERSONALES

Ayer en la Capilla del Colegio de la Consolación tomó por vez primera a Jesús Sacramentado a niña Esperanza de la Monja Lázaro, hija de nuestro amigo el cabo de Carabineros don José de la Monja.

Con dicho motivo han sido muy felicitados.

DE VIAJE

Esta tarde piensan embarcar para Génova en el paquebot correo italiano "Aventino" don Juan Pizá Bestard, doña María Calierup, doña Magdalena Pizá, don Santiago F. Díaz García, don Pedro A. Cardell, don Sebastián Giménez Ferragut, don Juan Grimalt, don Juan Morey y doña Ramona Cutarana.

Falange Española en Campos del Puerto

Falange Española de las JONS, celebró el pasado domingo una de sus ya acostumbradas concentraciones, que como todas, resultó magna. Fué una grandiosa Diada azul.

El simpático pueblo de Campos, se vistió de gala para recibir a las nutridas representaciones de las diversas organizaciones de Falange. No había ventana o balcón, en que no hubiera izada una enseña nacional.

También se levantó un artístico y monumental arco en el que figuraba el escudo de Campos, el de Falange y el de la Organización Nacional Sindicalista.

Acudieron a esta gran Diada, el Gobernador Civil don Mateo Torres, con su Secretario señor García Serona; el Presidente de la Diputación don Jaime Obrador, acompañado del Jefe de Ceremonial señor Bauzá; el Jefe Territorial de Falange, camarada Zayas; la Jefe de la Sección Femenina señora Sureda; la delegada por el Comandante Naval, el señor Sere; el Cura Párroco Rdo. D. P. A. Mátu; el Delegado de Trabajo señor Espejo y todos los jefes de las diversas jefaturas de Falange y varios jefes locales de los pueblos cercanos.

Fueron recibidos por el Teniente Coronel señor Ferrer, que es el jefe del Batallón destacado en Campos y que además llevaba la representación del Comandante Militar de Baleares; el Alcalde, señor Obrador y el Comandante señor Felu, quien iban a la cabeza de todo el pueblo en masa.

El camarada Zayas fué obsequiado con dos ramos de flores que le ofrecieron dos encantadoras flechas. Dichos ramos fueron colocados en el altar donde se celebró la Misa de campaña. Esta tuvo lugar en la amplia explanada que hay frente a la Escuela Nacional. Fué el celebrante el Rdo. don Juan Ballester.

Después de la Misa fueron bendecidas varias banderas y seguidamente tuvo lugar el desfile de todas las milicias frente a las mencionadas autoridades, las cuales ocupaban sitio en una tribuna levantada al efecto.

En el desfile tomaron parte los flecheros, la Sección femenina, tres com-

De Teatros

LIRICO

La función celebrada anoche en honor de la soubrette Nietta Dessy puso de relieve las muchas simpatías con que cuenta en Palma la beneficiada. El teatro ofrecía un aspecto brillantísimo y las ovaciones en honor de la beneficiada se sucedieron durante la velada.

Se puso en escena "No, No, Nanette" de divertido y entretenido asunto que da ancho campo para que la Dessy pueda lucir sus facultades como artista cómica y bailarina. Bajo ambos aspectos triunfó en toda la línea y el público no se cansó de aplaudir durante el transcurso de dicha opereta y el fin de fiesta a su cargo en el cual estuvo encantadora.

Como de costumbre rayó a gran altura Nino Fleurville y con el compartieron los aplausos los demás artistas de la compañía.

Esta noche se reprisa la hermosa opereta de Franz Lehar "La danza de las libelulas", la cual volverá a ponerse en escena por última vez, mañana a las seis de la tarde.

Mañana a las nueve de la noche reposición de la popular opereta "El Conde de Luxemburgo" que constituye uno de los más grandes éxitos de esta compañía.

Toman parte en la obra las aplaudidas artistas María Prato y Nitta Dessy, el gracioso Nino Fleurville, y el tenor Assandri.

BALEAR

Mañana miércoles se estrena en este local el grandioso film documental "Oviedo", la Mártir.

De este film escribe el cronista de "A B C" entre otras muchas cosas: "El objetivo capta ejemplos de la enorme barbarie comunista, que incluso llega a profanar la paz del cementerio, con una curiosa y tétrica fotografía, que es todo un poema realista. Torres, puentes, templos, casas, todo pasa ante los ojos de los espectadores dejando la impresión de lo que fué Oviedo durante el asedio rojo. El film arrancó al final nutridísimos aplausos de entusiástico fervor de los espectadores."

En el mismo programa se reproducirá mañana el film nacional "Diez días millonaria" y la comedia "Tu de día... yo de noche".

Seguidamente las autoridades e invitados se trasladaron a La Colonia donde se almorzó.

Por la tarde, a las 5 se procedió a la bendición de una Cruz de término que había sido restaurada y al descubrimiento de varias lápidas que daban el nombre a otras tantas calles de Campos.

Primeramente lo fué la que lleva el nombre de General Godeá. La descubrió el Teniente de Carabineros señor Saiz, quien fué ayudante del heroico General.

En un brillantísimo y breve parlamento hace un gran elogio del que fué salvador de Mallorca. Calificó al llorado General, de haber sido un fuerte freno a los caprichos marxistas.

Terminó pronosticando que España será pronto toda azul.

La Jefe de Falange, nombró al General Godeá, siendo contestado por todos: ¡Presente!

Después se descubrió la que lleva el nombre de Juan Ballester, falangista canariense que dió su vida en el campo de batalla. El padre del héroe caído y una hijita de éste, fueron los que descubrieron la mencionada lápida.

El Jefe Provincial de Propaganda de Falange, señor Sancho, pronunció breves pero muy sentidas palabras de consuelo para el padre del Ballester. Fué este un momento emocionantísimo que hizo asomar lágrimas en los ojos de todos los presentes.

Luego fué descubierta la que lleva el nombre de José Antonio Primo de Rivera, por el camarada Zayas, quien brillantemente explicó el camino señalado por el Maestro, el nunca bien ponderado José Antonio. La Banda de música interpretó "Cara al Sol", que fué cantado por todos, terminando con los gritos reglamentarios y un viva José Antonio.

Por último fué descubierta la de Calvo Sotelo al son del Himno Nacional.

El Gobernador Civil, en pocas palabras hace un merecido elogio del primer mártir de la revolución nacional.

Todos los oradores, fueron ovacionadísimos en sus muy acertados parlamentos.

Como final de la diada, se celebró un grandioso acto Nacional-Sindicalista, desfilando ante las mencionadas autoridades los empresarios y obreros encuadrados en la O. N. S., acto éste, que resultó imponente, por el gran número de camaradas que tomaron parte, todos ellos con sus herramientas de trabajo.

El Secretario de la O. N. S., camarada Villalonga, dirigiéndose al Jefe Territorial, le rogó, ofreciera al Jefe del Estado a todos los encuadrados en la O. N. S. para que el día que termine la actual guerra, trabajar para engranar la actual Patria y aumentar la producción en ella.

OBRAS DE HOY

¡España! Alzamiento de la Patria contra Moscú, por J. Mata, 250 pesetas. Cartas a un escéptico en materia de formas de Gobierno, por José M.ª Pemán, 300 pesetas.

¡Guerra!, por Renzi, 500. ¡Viva España! 1936, por Gallino, 350. ¡18 de Julio!, historia del alzamiento glorioso de Sevilla, prólogo del Excmo. Sr. General Queipo de Llano, por Guzmán de Alfarache, 500.

Estampas rojas y caballeros blancos, por Vicente Gay, 5.00. De venta en la librería José Tous.

COMPRARIA

Dormitorios para pensión, J. S. plaza Santa Eulalia, 10 (115)

TAMBORES

para Bañillas al precio de 50 pesetas. Casa Perelló, Unión 19, Palma.

ENVIOS MILITARES

Paquetes para el Ejército y Milicias. La Expeditiva — Soledad, 29-31. Teléfono, 1426

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35. Tel 2529

Al cerrar la edición

A las 4 tarde

(Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Ceneralísimo.

Noticias de Madrid

Frente de Madrid. — Tranquilidad durante el día para los fusiles y máquinas automáticas, pero actividad para los artilleros que hasta las primeras horas de la noche cañonearon los objetivos militares de la capital.

Volvieron a llover sobre las trincheras rojas como en días anteriores, los cohetes nacionalistas repletos de proclamas excitando a los milicianos a pasarse a nuestras filas.

Al anoecer, como ya es costumbre, se recrudeció algo el ugo hasta entonces espaciado de ametralladora y fusil, mientras los altavoces, disparaban palabras de convencimiento y de llamada.

A esto se puede reducir la actividad del día en el frente de Madrid.

Madrid. — Se encuentra ya en la capital roja el secretario general de la Internacional Socialista, que ayer conferenció extensamente con el rojo general Miaja. Este al hablar juego con los periodistas se limitó a decir: Parece que va a empezar el control; ya veremos lo que pasa.

La prensa roja

Frente de Madrid. — Resumen de la prensa roja de anoche: "Mundo Obrero" sostiene que los comisarios políticos son los representantes del Frente Popular en las frentes y que es preciso prestarles obediencia.

"Informaciones" se dirige con reservas y advertencias a los diputados ingleses que están en estos días en Madrid.

"Claridad" dice que es imprescindible atender la tónica de la retaguardia a la de los frentes.

"El Sindicalista" clama por la necesidad de sostener el ritmo vivo de la revolución.

"La Voz" recomienda un afán sin desmayo para ganar la guerra; afán en la vanguardia y afán en la retaguardia.

"Heraldo de Madrid" considera que la aplicación del control puede traer ventajas a la España roja, siempre que Francia, Inglaterra y Rusia cumplan con su deber. Sabemos que Rusia lo cumplirá.

"CNT" recuerda que las milicias proletarias hacen la guerra en pro de las reivindicaciones obreras.

Frente de Vizcaya

Frente de Vizcaya. — Lo más destacado de este frente del N. ha sido la actividad casi constante de nuestra aviación sobre los objetivos militares de vanguardia y retaguardia. Nuevamente los aviones nacionalistas volaron por encima de Bilbao, atacando con sus bombas las fortificaciones que ya existen y las que pretenden construirse por los alrededores de la capital. El resultado de estos bombardeos ha sido terrible y demoralizador para el enemigo.

En los sectores de Mondragón y Elgueta toda la acción estuvo a cargo de la artillería nacional, que castigó con eficacia el campo marxista.

Todos los días cruzan nuestras líneas, milicianos y paisanos que en gran número se entregan a nuestras tropas.

Continuó en la jornada de ayer el castigo de las milicias marxistas que operan en el sector del Escamplero. Nuestros soldados hicieron frecuentes salidas rodeando los terrenos que dominan la carretera causando nuevas bajas en las filas rojas.

En el sector de Oviedo se registró al caer la tarde nutrido tiroteo de ametralladora y fusil, sin consecuencias para nosotros. También en este sector se emplearon algunos momentos los morteros nacionalistas.

Frente de Asturias

En todos los sectores la actividad fué nula, excepto en el de Villamarta donde los soldados nacionalistas al efectuar un reconocimiento batieron duramente a una partida roja causándole

se titulan aún sus defensores. se van tranquilamente a gozar de pesetas, tan mal ganadas, en el extranjero. Pero—añade el órgano de la FAI—la hora de la justicia caiga. Se hará justicia caiga caiga.

Que no se sepa nada

Barcelona.—Comunican de Vitoria que el Gobierno rojo de Largo Caballero ha dictado una disposición mediante la cual se prohíbe la publicación de noticias sobre los incidentes callejeros que se están sucediendo en todas las poblaciones que tienen los rojos bajo su poder y especialmente en Madrid, Valencia y Barcelona. Los periódicos solo darán información a sus lectores los comunicados oficiales que sobre los sucesos haga el Gobierno o el Ministerio que tiene aún la desvergüenza de titularse de la Gobernación.

El material cogido a los rojos

Vitoria. — Se ha inaugurado en capital, con asistencia de las autoridades militares y civiles, una exposición con el material apresado por las tropas en los diferentes frentes de Vizcaya. En ella figuraron gran número de cañones ametralladoras, morteros, fusiles y otro material de guerra. Todo lo recogido por nuestro Ejército Nacional es suficiente para aprovisionar de armas a varios batallones.

La exposición de que hablamos siendo visitadísima por numeroso público.

Una crónica del Norte

Frente de Vergara. — Esta mañana apenas ha salido el sol, el cielo está lleno de nubes y la niebla era muy espesa, con todo lo cual se neutralizan los efectos de la aviación. Son los paratistas y comunistas los que lanzan proyectiles. Lanzan unos 500 entre quince y medio y de mortero. Ello, ya se sabe lo que significa: enemigo no escarmentado por las réplicas con que nuestros soldados contestan a sus ataques, intenta un ataque, principiando por una acción de artillería.

En efecto, así es. Por la noche, en el fango y como unos reptiles traicioneros, se arrastran los separatistas y sus aliados los comunistas y rojos. Así de esta manera intentan aproximarse a nuestras alambradas de espino que rodean a las posiciones defendidas por los soldados de nuestros valientes soldados del Ejército Imperial de la España roja. Sus tijeras traidoras intentan cortar las alambradas a que aúdan. Más no lo logran, pues un intrépido centinela da la voz de: ¡A las armas el enemigo.

Los batallones atacantes son los que quieren, y no lo logran, apoderarse de nuestras posiciones que constituyen un gran peligro para las ciudades aún bajo el dominio rojo de Eibar y Marquina.

A los disparos de la artillería enemiga, contestamos nosotros con un gran lluvia de metralla que cae, imparable, sobre los traidores a España. a su ataque rastroero e innoble se pondemos también con un contrataque vigoroso y varonil.

Ha dado ya la voz de alarma el centinela, ojo avizor. Y todos los defensores de la España Imperial, soldados falangistas y requetés, responden a los con gran acometividad y espíritu. Ven granadas lanzadas por los bravos honderos navarros, y algunos del enemigo son cogidas al vuelo por éstos, otra vez lanzadas contra ellos.

Pero no acaba así el traidor separatista que salen los nuestros de sus trincheras y parapetados se tiran sobre separatistas y comunistas, huyendo dos ellos a la desbandada perseguidos de cerca por nuestros heroicos soldados.

Un grupo de rojos tiene la retirada cortada. Caen en el mismo campo batalla frente a aquellas trincheras alambradas y posiciones que ellos querían conquistar y cuyo ataque, en otras tantas veces, no ha servido más que para realizar un nuevo sacrificio por parte de los rojos, que les ha resultado total y completamente estéril.

El campo queda sembrado de ametralladoras y otros efectos bélicos pertenecientes a otros tantos hombres igualmente, yacen muertos. En este termina el ataque enemigo realizado sigilosamente y con tres mil hombres.

PISITO AMUEBLADO

Se alquila para matrimonio sin hijos o persona sola, Santa Cruz, 34. Teléfono 42. Meses en el 42, horno.

VENDO

dos pisos en Santa Catalina, calle S. vet. núm. 24. Informes: Bar Express, 19.

LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando ELIXIR PERFIFUGO. Aguiló de S. Servera.

MORRIS 7 HP.

El coche moderno más económico del mundo, gasta un litro gasolina en 19 km.; se vende uno modelo 1935, por dan 4 puertas por ptas. 5.250; con 2.500, es una ganga. Informes: Héctor de Manacor, núm. 75, 1º izquirda.

TEATRO LIRICO ESTA NOCHE A LAS 9'30 La Danza de las Libelulas MAÑANA A LAS 6: la Danza de las libelulas NOCHE A LAS 9'30 El Conde de Luxemburgo Servicio especial de tranvías para Porto-Pí, Son Rapiña y Circunvalación.

¿Con que libros del bloque? Bilbao.—El ridículo Ministro de la Guerra de la aún más ridícula República de Euzkadi, Aznar, ha hecho una declaración que dice que el puerto de Bilbao está libre del bloque, pero que no llegan buques porque fatan descargadores en el muelle, pues son todos milicianos. No haremos ningún comentario.... Roma.—Dicen de Barcelona y Valencia que ha causado muy mal efecto entre los "rojillos", el acuerdo tomado por el Gobierno británico manifestando que no ayudará a los buques mercantes que vayan por las aguas jurisdiccionales españolas. Y crece el descontento Madrid.—El periódico de esta capital "Frente Libertario", publica un artículo que dice: El pueblo se ve cada día más abandonado por los que